NAB al debutto sulle strade di Imperia

Sarà una prima in grande stile per NAB AWD Heritage, a Imperia il 16 e 17 Novembre sbarcherà un nuovo format sulla “guida per il piacere”: debutta infatti il concept Nab on roads. 
Poche esperienze possono coinvolgere, far scorrere l’adrenalina agli appassionati, come guidare una Subaru. Nell’ottica di riproporre il fascino e la passione che le auto giapponesi rallystiche suscitano a vecchie e nuove generazione, il progetto di Nab ha ideato come prima experience dinamica un giro epico per le strade liguri che hanno scritto la storia del WRC. 

Un valore aggiunto di questo format sarà anche la presenza e il contributo della Subaru Driving School, la compagine dedicata ai corsi di guida e alla educazione sulla sicurezza stradale. I valori di sportività, emozione e adrenalina per NAB sono indissolubili dalla consapevolezza e dallo sviluppo delle capacità di guida in sicurezza, del divertimento nel rispetto delle regole, dell’etica del buon senso e del codice stradale.

NAB on roads sarà una novità assoluta. Il titolo del primo capitolo di questo format sarà “Leg 1 - Colle D’Oggia” e arriverà sulle strade di Imperia, nel contesto del Rally Ronde Valli Imperiesi. Proprietari e appassionati di Subaru si ritroveranno Sabato 16 e Domenica 17 Novembre e percorreranno strade iconiche, con tappe e soste dedicate al buon cibo e al buon vivere, si confronteranno in sfide con i simulatori, e sarà istituito anche un concorso di bellezza che premierà l’auto più votata. Ma non solo, tra le sorprese ci saranno anche due perle rare: una preziosa e inedita Prodrive P25 e una Impreza WRC del Mondiale Rally 1998.

NAB AWD heritage è il nuovo progetto, ideato da Andrea Navarra, pluri titolato campione di rally, attivo nella ricerca e nel restauro di Subaru e nella valorizzazione della tradizione sportiva che questo marchio rappresenta in tutto il mondo. Gli appassionati lo hanno già potuto conoscere alla fiera Auto Moto d’Epoca di Bologna 2023 e avere un assaggio di questa nuova energia al JCM di Giugno, a Misano. E l’entusiasmo cresce per vedere tutte queste opere d’arte guidate sulle strade della leggenda mondiale.
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